

# “我们倍感荣幸与温暖”

## ——习近平主席和夫人彭丽媛回赠新年贺卡让美国青少年和友好人士深受鼓舞

新华社北京1月4日电(记者吴晓凌 孙浩 乔继红)1月1日,国家主席习近平和夫人彭丽媛向美国华盛顿州中学生代表回赠新年贺卡,致以新年祝福,希望中美两国青少年“加强交流互动,增进相互了解,传承传统友谊,为推动中美关系发展、促进世界和平贡献力量”。

面向未来的寄语,亲切温暖的鼓励,再一次跨越大洋引发热烈反响,为和平与友谊凝聚起广泛共识。

“我们倍感荣幸与温暖。”“我愿意成为中美友谊的传承者。”“我期盼同在中国结交的好朋友早日重逢。”从寄送贺卡的美国师生到多年从事对华交流合作的美国“老朋友”,他们在接受新华社记者采访时纷纷表示,将尽己所能,为促进中美友好继续贡献力量。

### 促进友好的桥梁

习近平主席和夫人彭丽媛在贺卡中鼓励中美两国青少年继续积极参与“未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议。从农历龙年新春到2025年元旦,习近平主席夫妇两度向来自华盛顿州的师生代表回赠贺卡,都谈到这个共同的主题——“5年5万”倡议。

此前,美国华盛顿州美中青少年学生交流协会和林肯中学、体育场中学曾参加“5年5万”倡议访华的师生代表向习近平主席夫妇和全中国人民致新年贺卡。“喜迎新年,和平万岁,中美友谊长存!”贺卡上写满了百余个签名,一些签名旁还画着爱心、美旗。

华盛顿州美中青少年学生交流协会共同主席周树琪说,当地友好人士和青少年连续两年收到习近平主席夫妇回赠的贺卡,彰显习近平主席对两国青少年交流的高度关注与支持,一封封跨洋而来的贺卡、信函是“两国友谊的象征”和“连接青少年的桥梁”,“给予我们前进的动力”。

据周树琪介绍,包括林肯中学在内,2025年面向更多学校的访华计划正在稳步推进,从人文到科技、环保领域,交流内容越来越多元化,对美国青少年很有吸引力。

体育场中学校长香农·马歇尔对记者说,收到习近平主席夫妇的新年祝福“真是一件美好的事情”。就在参与寄送贺卡前,她同2024年访华的学生们聚在一起,听孩子们回忆在中国的见闻,聊起同中国朋友一直保持的联系。“中国之行内容丰富,意义重大,美中学生之间建立起持久的友谊。”她期待着2025年能组织更多学生亲身感知中国。

林肯中学、体育场中学过去一年间组织多批学生访华交流。孩子们登上古老的长城、走进现代的“鸟巢”,用毛笔写汉字,也一起演奏摇滚乐,真切感受中国人民的热情与友好,也结交了许多中国朋友。

参与寄送贺卡的林肯中学学生布赖恩·苏伊说,收到习近平主席夫妇回赠贺卡让他十分激动,令他重温起在中国访问时感受到的热情和友好。如果有机会重访中国,他想再次见到中国朋友。“我愿意成为中美友谊的传承者,我相信中年一代加强联系会让世界变得更加美好。”

体育场中学学生露西·阿塞诺说,很荣幸能参与寄送贺卡。“我想通过贺卡表达的是,和平与友谊可以通过人们的共同努力实现”,这正是她中国之行的所思所感。“我在中国遇到的每个人都友善、可爱,我永远不会忘记这段经历。一位中国朋友告诉我,‘我们在相处中逐渐意识到彼此并无不同’。我想这是对友谊最好的诠释。”

“为增进中美两国人民特别是青年间的友谊添砖加瓦”“与中国青少年交心交友、互学互鉴”“培养既了解中国也熟知美国的青年使者,为促进中美友好搭建更多桥梁”……过去一年间,习近平主席多次通过书信、贺卡寄语美国青少年和各界友好人士,鼓舞了许许多多年轻的心。

如今,“5年5万”倡议的年度规划已超额完成:一年来,1.4万名美国青少年赴华交流学习,打开了感知和了解中国的一扇扇窗户,搭建起两国年轻人相知相亲的一个个平台。

美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩告诉记者,与中国人民的会见交流、书信往来体现了习近平主席对两国青少年交流的一贯重视。“在发展国与国之间关系时,习近平主席强调人民与人民之间关系的重要性。”

### 跨越时空的友谊

从面对面交流到书信往来,习近平主席多年来同林肯中学师生保持着温暖互动。1993年,时任福州市委书记的习近平同志曾到访林肯中学。2015年9月,习近平主席应邀访美时再次来到林肯中学,鼓励孩子们多到中国走走看看。

此次参与寄送贺卡的多位师生代表是这段友谊佳话的亲历者、传承者。

2015年,在林肯中学礼堂,习近平主席和夫人彭丽媛共同欣赏了林肯中学合唱团学生和福州教育学院附中学生们的合唱表演。

当时的亲历者、学校音乐老师琳恩·艾森豪威尔2024年三次带领学生访华。“学书法、合唱、练太极拳,学生们与中国朋友沉浸在人文交流中,真是一件乐事,这些记忆值得永远珍藏。我鼓励他们讲述跨洋友谊的故事,友谊正是通过共同经历而成长。”

让她感触最深的是,2024年9月24日,同2015年林肯中学的演出时隔9年,彭丽媛教授在北京市第八中学出席“中美友好 青春同行”中美青少年文体联谊活动,同美国师生们亲切交流,鼓励“中美两国青少年相知、相交,为中美关系注入正能量”。活动最后,中美青少年齐声合唱中文和英文歌曲。

忆及这些难忘瞬间,艾森豪威尔感慨道:“我们应该携手努力为下一代留下一个更美好的世界,这是我们团结在一起的意义。”

美国学生庄紫宁是2015年参与演出的合唱团团员之一,也参加了2024年9月的联谊活动。2024年,从早春到金秋,在北京大学留学的他参与接待了多批访华交流的美国师生。

“习近平主席2015年在林肯中学鼓励我们‘读万卷书,还要行万里路’,激发了我到中国求学深造的梦想。”庄紫宁说,他欣喜地看到越来越多的美国青少年飞越太平洋,前来感知“魅力无限的中国”,这种交流合作“对于构建更加和谐稳定的国际关系具有宝贵价值”。

美国艾奥瓦州友好委员会董事会成员卢卡·贝隆很高兴得知,习近平主席夫妇在回赠华盛顿州师生的贺卡中欢迎更多青少年参与“5年5万”倡议。他说,艾奥瓦州过去一年积极响应倡议,“这让美国年轻人有机会到访中国,探索共同的兴趣,了解文化的相通和差异,继续发展彼此之间的友谊”。

贝隆说,2025年是习近平主席首次赴美访问,同艾奥瓦州人民结缘40周年。“我想告诉年轻人,习近平主席1985年之行种下的种子,已经成长为中美友好的大树,友谊和合作对中美两国人民意义重大。”

同样来自艾奥瓦州的友好人士盖瑞·德沃切克告诉记者,新年贺卡再次彰显习近平主席对中美民间交流、人民友好的一贯重视。“我深刻认同习近平主席的观点,中美关系希望在人民,基础在民间,未来在青年,活力在地方。传承友谊的最好方式就是让下一代通过这样的交流建立新的友谊纽带。”

“习近平主席提出的‘5年5万’倡议正是我们需要的,将对中美两国人民之间的关系产生深远影响。”美国“鼓岭之友”召集人穆言

灵告诉记者,来自美国多地的青少年参与“5年5万”倡议,探访包括鼓岭在内的中国各地,同中国青少年交流互动,这很有意义。“交流是信任的基础,信任对友谊至关重要。”

### 维护和平的力量

2025年是中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利80周年。美国华盛顿州中学生代表在贺卡中致敬历史:“纪念抗战胜利80周年,纪念世界反法西斯战争胜利80周年。”习近平主席夫妇在回赠贺卡中说,第二次世界大战期间,中美共同为和平和正义而战,两国人民的友谊经受了血与火的考验,历久弥新。

华盛顿州美中青少年学生交流协会会长庄汉杰告诉记者:“我们在贺卡上写下‘和平万岁’和‘友谊长存’,希望向两国青少年传递维护世界和平的意义和对未来和平的憧憬,鼓励他们传承这份珍贵的友谊。”

庄汉杰说,习近平主席夫妇在回赠贺卡中强调中美在二战期间合作的历史,具有启示意义。“理解历史、铭记历史对年轻一代具有深远影响。即便双方存在分歧,也可以通过对话与合作实现和平共处,共同维护世界和平稳定。”

参与寄送贺卡的林肯中学学生威廉·费拉盖正是在中国之行中萌生对历史的浓厚兴趣。他曾听“飞虎队”老兵亲自讲述二战期间中国村民冒着巨大风险营救美国军人的故事。“我们的世界现在和未来都不需要战争,我希望美中两个大国之间只有和平与友谊。”

“很受鼓舞!”听到跨洋贺卡的新闻时,美中航空遗产基金会主席杰弗里·格林正在成都为组织新一批美国青少年参与“5年5万”倡议而联络奔走。格林告诉记者,习近平主席多次讲述“飞虎队”的故事,强调学习历史、传承“飞虎队精神”,他对此深感认同。

正是在习近平主席鼓励下,该基金会2024年积极推动“飞虎队友谊学校和青少年领袖计划”。目前已有60多所中国中学和大学、20多所美国中学和大学参与其中。一年来,基金会第一次组织美国青少年访华,来自美国11个州的学生到访北京、云南等地,亲身感知中国。2025年,访华交流规模预计还将继续扩大。

“我感到非常自豪。”格林说,“要让美国青少年自己了解中国,而不是仅仅依靠美国的电视、网络。他们逐渐理解了80年前美中合作的重要性,也领悟到未来美中人民之间存在着巨大的合作机会。”

### 守护眼健康

## 国家医保局整合规范眼科类医疗服务价格项目

新华社北京1月4日电(记者徐鹏航)国家医保局近日正式印发《眼科类医疗服务价格项目立项指南(试行)》,整合规范眼科类医疗服务价格项目,助力守护眼健康。

据悉,眼科类立项指南将563项技术规范项目映射整合为125项,分为临床诊察类项目、非手术治疗类项目和手术类项目三大类。其中,在临床诊察类项目中,可能存在重叠的眼科检查项目,如“眼压检查”和“眼压检查(青光眼激发)”明确不得同时收费。

在规范统一现行价格项目的同时,立项指南对技术劳务价值高、风险程度大的复杂情况和复杂操作,实行复杂情况单独立项,体现技术难度差异。例如,明确设立人工晶状体植入费,并根据患者病情不同设立常规、复杂情况。为防

止出现晶状体位移,需悬吊人工晶状体或植入张力环时,手术难度显著提高,可按复杂情况收费。

针对眼科医疗服务中美容类项目的特殊性,立项指南在计价说明中明确眼袋整形术、重睑术(双眼皮手术)等属于美容整形常用项目,供各地在制定价格管理方式时参考。为积极支持新技术转化,立项指南将目前群众熟知的“飞秒激光近视矫正手术”单独立项。

此外,立项指南还关注儿童近视、弱视问题,设立“散瞳验光”“显然验光”“视功能训练”等多个项目,促进近视、弱视儿童早诊早治。

国家医保局表示,规范化标准化的价格项目体系,将进一步推动医疗价格有效弥补眼科诊疗方面的不足和短板,为优化眼科医疗服务提供有力支撑。

## 地毯小镇:赶制订单生产忙



工人在崔黄口镇的安芝金林地毯有限公司裁剪地毯(1月3日摄)。新年伊始,在天津市武清区崔黄口镇,多家地毯企业趁着春节放假前全力生产,忙着赶制订单。

据了解,崔黄口镇素有“地毯小镇”之称,拥有超百年的地毯生产历史。目前,崔黄口镇有地毯企业1200余家,每年地毯产量上亿张,本地从业人员达2.5万人,约占全镇人口的50%。

新华社记者 李然 摄

## 瑞士专家:中国新能源产能有助全球能源转型

新华社日内瓦1月4日电(记者王其冰)瑞士太阳能专家克里斯托夫·巴利夫日前表示,中国在全球太阳能领域处于主导地位,中国在新能源领域的投入和产能有助于许多国家采用清洁能源,从而支持全球实现能源转型。

巴利夫是瑞士洛桑联邦理工学院光伏和薄膜电子实验室主任。他日前对瑞士媒体表示,光伏

产业在本世纪会成为重要的电力来源,中国在相关领域发展迅速,现在可以生产大量的太阳能电池板、汽车电池等,这些产能可以为全世界实现能源转型提供支撑。

巴利夫说,中国在新能源领域的发展是对全球积极贡献,中国创造的庞大新能源产业可以推动许多国家采用清洁能源,“这对地球来说是个好消息”。

## 叙过渡政府外长谈首访沙特“有历史意义”

新华社大马士革1月3日电(记者龔泽 程帅朋)据叙利亚媒体3日报道,叙过渡政府外长阿萨德·哈桑·希巴尼当天表示,他日前对沙特阿拉伯的首次正式访问“具有历史意义”,叙过渡政府希望通过一项经济发展计划吸引外国投资。

希巴尼说,访问期间他向沙特方面介绍了当下叙利亚人的愿景,即组建一个涵盖叙利亚各阶层的包容性政府。他表示,叙利亚有意启动一项经济发展计划,以吸引外国投资、建立战略伙伴关系并改善民众生活条件。

此前,沙特外交部在社交媒体

上发布消息说,沙特外交大臣费萨尔日前会见了到访的希巴尼。双方重点关注了维护和强化叙利亚国家机构能力及恢复叙利亚在阿拉伯和伊斯兰世界的应有地位等内容。

希巴尼本月1日率代表团抵达沙特,开启叙过渡政府高官首次正式出访。希巴尼3日在社交媒体上透露,他还计划本周对卡塔尔、阿联酋、约旦等国进行正式访问。

2024年12月8日,“叙利亚沙姆解放武装”宣布“解放大马士革并推翻阿萨德政权”。叙利亚过渡政府当月10日正式接管权力。

## 加纳自2025年起对非洲国家公民免签

新华社拉各斯1月3日电(记者许正)阿克拉消息:加纳总统阿库福-阿多3日宣布,加纳自2025年起对所有非洲国家公民实施免签政策,以进一步促进贸易和非洲大陆一体化。

阿库福-阿多当天在议会发表卸任前最后一次国情咨文时说:“我已批准从今年初开始所有非洲国家公民均可免签进入加纳,我对此感到非常自豪。”

他表示,这一举措将推动非洲大陆自由贸易区的建设和非洲联盟《2063年议程》愿景的实现,促进非洲大陆一体化。

阿库福-阿多2017年1月起担任加纳总统,并于2020年12月在大选中成功连任,其任期将于2025年1月届满。在2024年12月7日总统选举中获胜的约翰·德拉马尼·马哈马将于2025年1月7日宣誓就职。

## 日本多方批评美国政治化日铁收购美钢案影响恶劣

新华社东京1月4日电(记者刘春燕 欧阳迪娜)美国白宫3日发表声明说,美国总统拜登正式阻止日本制铁公司收购美国钢铁公司。对此,日本多方指出,日铁收购美钢案被美国政治化,拜登政府将政治考量凌驾于经济逻辑之上,将给美国钢铁产业招致恶果,并将产生广泛不利影响。

2023年12月,日铁宣布计划以149亿美元收购美钢。美钢于2024年4月召集临时股东大会通过了日铁的收购方案。但收购案遭美国钢铁工人联合会及民主、共和两党强烈反对。主管外资审查的美国外国投资委员会以“国家安全”为由,对收购案审查数月。

美国外国投资委员会此前表示,美钢被收购后产能或将下降,从而给美国带来安全风险。为此,

日铁曾向美国政府提交补充建议书,承诺10年之内不会削减美钢产能,如果未来出现产能下降的可能性,美国政府可以行使否决权。

在拜登做出阻止收购案的决定后,日铁4日在官网发布与美钢的联合声明指出,拜登的决定是出于政治考虑,日铁和美钢对此感到失望,将采取一切措施保护自身合法权益。

日本经济产业大臣武藤容治对美国政府阻止收购案表示遗憾。他说,美国“以国家安全保障方面的担忧”为由做出这样的决定,令人难以理解。日本产业界担忧声音高涨,日本政府将严肃对待。

《日本经济新闻》报道称,美国总统下令阻止日本企业的收购案尚属首次。日本时事社报道说,以“安全忧虑”为由阻止盟友国家公司进

行收购实属罕见,将对日美关系及日本企业对美投资产生负面影响。

日本明海大学教授小谷哲夫认为,日本是美国的盟友,美国政府拿安全风险说事完全是借口。拜登阻止收购案是着眼于中期选举和下周总统选举。在拯救美钢和保全民主党前途之间,拜登最终决定将民主党利益置于优先地位。

索尼金融集团高级经济学家渡边浩志认为,美国政府阻止收购案或将迫使日铁重新考虑经营战略,而美钢将在无法改善生产效率的情况下加速衰落。与此同时,美国钢铁业可能会失去大量就业机会,外国公司投资美国时也将变得更加谨慎。

日本丸红经济研究所所长今村卓说,当前美国钢铁需求旺盛,拜登宣布阻止收购后,如果美钢决定关闭高炉,美国政府和美国钢铁工人

联合会都无法阻挡,美钢产能下降及美国钢铁产业衰落将不可避免。

美钢首席执行官戴维·伯里特2024年9月曾表示,如果收购交易失败,美钢可能关闭位于宾夕法尼亚州匹兹堡的总部和工厂,恐危及数千个工作岗位,还可能将总部迁出美国。

日本目白大学经营学部副教授高辻成彦认为,仅靠日铁一家企业的努力很难推翻美国政府的决定。日本政府接下来如何对美国政府施压将是各方关注的重点。

据日本共同社报道,日铁和日本政府相关人士仍对下任美国总统特朗普抱有期待。有分析人士认为,与拜登相比,特朗普更有谈判余地。不过,即使特朗普修改拜登的决定,他也可能会要求日本在其他领域让步。

## 纽约州法院确定特朗普“封口费”案宣判日期

新华社纽约1月3日电(记者刘亚南)美国纽约州最高法院法官胡安·梅尔尚3日作出决定,将于1月10日就美国候任总统特朗普涉“封口费”案作出判决。

梅尔尚说,判决程序将于10日上午9时30分在位于纽约市曼哈顿

下城的一家法院开始,特朗普须亲自出庭或视频出庭以接受判决。

梅尔尚表示,就“封口费”案作出判决没有法律障碍,了结这一案件将符合陪审团、原告和被告的利益。《日本经济新闻》报道说,美国总统下令阻止日本企业的收购案尚属首次。日本时事社报道说,以“安全忧虑”为由阻止盟友国家公司进

美国总统之前宣判更好。

梅尔尚还表示,在考虑到总统豁免权及其他现实情况后,作出无条件释放判决看似是最可行的解决方案。

纽约市一个由12人组成的陪审团在2024年5月30日裁定,特朗普为

隐瞒2016年美国总统选举期间向一名成人电影女演员支付13万美元“封口费”一事,伪造商业记录,违反纽约州相关法律,所涉及的34项刑事指控成立。该案判决日期最初被定为2024年7月11日,后被推迟到当年11月26日,11月22日又被无限期推迟。